

党旗在基层一线高高飘扬

在风雨洪流中践行忠诚与担当

——石家庄市消防救援支队向险而行架起“生命之舟”

□石家庄日报记者 刘俊科

7月底至8月初,受台风“杜苏芮”影响,我市及周边地区遭遇暴雨洪灾,防汛形势十分严峻。危急关头,石家庄市消防救援支队闻“汛”而动,坚持人民至上、生命至上,科学应对、高效组织、向险而行,奋勇救援,一抹抹暖心的“橙色”冲锋在前,在风雨与洪流中践行忠诚与担当。

提前谋划 极端天气快速救援

汛期来临前,市消防救援支队结合我市河道、水库、易涝点,以及可能引发内涝、山体滑坡、泥石流灾害的重点地段,修订各类应急救援预案,做到“一河一预案、一高风险区域一预案”。同时,重点针对西部山区印发《西部山区点对点跨区域增援预案》,成立由支队党委班子成员担任一线指挥员的应急救援指挥部,各部门精干力量组建灵活机动的抗洪抢险专业救援队,从点到面持续优化一线指挥体系。

7月30日,受台风“杜苏芮”影响,井陉县全面进入I级防洪应急响应状态。当日21时26分,微矿路消防救援站接到报警称,井陉县天长镇南关村涵洞下一辆半挂车涉水,有1人被困。消防站立即出动1辆消防车和7名消防救援人员赶往现场。由于强降雨引发的山洪夹杂泥石流,消防车无法到达救援现场,指挥员协调周边厂区的铲车到场协同处置,同时利用消防车作为锚点,为两名救援人员固定安全绳,并携带救生装备利用铲车靠近涉水车辆进行救援。22时15分,成功解救出被困群众,无人员伤亡。

科学指挥 24小时动态预警

信息就是战斗力,及时掌握精准的信息,就把握了工作的主动权。市消防救援支队主动与气象、水利、交通等部门对接,建立健全联合会商、信息通报、联勤联动等工作机制,跟进掌握汛情发展变化趋势,划定重点防范区域,及时向队伍发布预警提示,做到“雨情第一时间通报、汛情第一时间掌握、灾情第一时间研判、险情第一时间预知”,实现汛期24小时动态预警。

专业的救援能力是圆满完成防汛救援任务的前提条件。“市消防救援支队切实担负起应急救援主力军和国家队的职责使命,从2020年着手水域救援专业队伍的建设工作。”石家庄市消防救援支队支队长尹超说,市消防救援支队以44个队站为基础,组建支队级水域救援(排涝)中型专业队80人、水域救援专业预备队(国家队)80人、水域救援政府专职预备队80人、潜水救援专业队12人。其中,参加舟艇驾驶员培训并取得证书的有80人,参加潜水培训班并取得潜水证的有110人,参加过水域救援培训班的有481人次,拥有一支专业素质过硬、救援经验丰富的水域救援人才队伍。

“针对汛期任务,支队组建了站级、支队级水域救援专业队,重点对激流水域救援、城市内涝搜救等汛期常见救援任务,开展培训教学和专项督导,提升队伍专业能力。”市消防救援支队作战训练处张赫告诉记者,在7月29日以来的强降雨过程中,他们全员在岗在位,闻“汛”而动,向险而行,第一时间周密部署。针对赞皇、井陉等西部山区高风险地区情况,党委班子成员坚持前置备勤、高标准迎战。截至8月15日,全市涉汛警情81起,累计出动救援力量789人次,全力维护人民群众生命财产安全。

星夜驰援 为百姓架起“生命之舟”

8月1日晚,接到河北省消防救援总队增援涿州的命令,市消防救援支队火速集结,向着人民群众需要的地方出发,在湍急的洪流中为受困群众架起“生命之舟”。

增援队伍抵达涿州后,第一时间成立了增援队伍临时党支部和7个临时党小组,组建6支党员突击队、3支青年突击队,根据不同岗位设置了20个党员先锋岗,确

保任务延伸到哪里,党员的先锋模范作用就覆盖到哪里。“85名党员指战员主动亮明身份,在一线救灾中当先锋、打头阵。”市消防救援支队副支队长刘胜涛说。

8月2日,在涿州市码头镇抗洪抢险时,市消防救援支队党员突击队特勤大队三站队员于子程、何振伟遇到了生死考验。

当日10时,于子程、何振伟从码头村深处将6名被困人员营救到橡皮艇上正在返程,行至河道边突遇漩涡,于子程赶紧稳控方向。没料到,他们躲过了暗流,却没躲过“暗器”。橡皮艇一个气室被隐藏在水面下的铁丝网划破,倚靠在船边的老人瞬间掉入水中。万分危急之际,何振伟立即跳入水中,一手死死抓住老人,一手抓住船帮。于子程也紧急采取应急措施,将橡皮艇靠向围墙。看到慌乱的众人,他安抚大家的情绪:“没事,有我们在呢。”将老人扶上艇后,他们迅速关闭破裂气室进气阀,确保其他气室不再漏气,同时利用对讲机、高音哨呼叫增援。听到呼救后,应急救援力量迅速赶到出事地点,终于将7名老人孩子安全救出,两人这才长长地舒了一口气。“作为一名消防员,一名共产党员,我们时时刻刻把群众的安危放在首位。”8月15日,已从涿州返回石家庄的于子程,坚定地对记者说。

“驰援涿州期间,现场有太多感人瞬间。”市消防救援支队特勤大队三站消防员刘振洋说。接到增援保定涿州命令后,刘振洋随增援队伍出发。在他的手机和相机里,存满了定格下来的救援现场画面。

市消防救援支队在此次增援涿州抢险救灾过程中,共执行53次搜索救援任务,出动救援人员310人次,舟艇126艘次,营救疏散转移被困群众432人,转移运送救灾物资114吨。在排涝清淤一线,全体指战员克服长途跋涉、水土不服、蚊虫叮咬及缺水、少粮、断电等重重困难,连续作战、昼夜坚守,展开防疫消杀、搬运物资、清淤、运送居民生活用水,为灾区灾后重建、恢复正常生产生活秩序发挥了积极作用。

全国博士后创新创业大赛 河北省选拔赛结束

本报讯(记者 赵晓华 实习生 陈昱廷)8月15日,第二届全国博士后创新创业大赛河北省选拔赛结束。据悉,本次选拔赛是为了激发河北省博士后人才和青年科技人才创新潜能、创业活力和创造激情,选拔培育适应河北经济高质量发展的复合型、战略型、创新型人才,积极为河北省重点产业和战略性新兴产业发展提供人才智力支撑。

本次大赛最终评选出了金奖2项、银奖10项、铜奖20项、优胜奖104项以及优秀组织奖22项。此外,大赛期间还涌现出一大批科技含量高、市场潜力大、带动能力强的好项目,既代表着科技创新的方向,又代表着产业发展走向,对于实现科研成果转化和产业链、创新链、人才链、资金链融合发展提供了人才智力支撑。

同时这次选拔赛还开展了博士后人才招引、博士后成果转化、揭榜领题赛等丰富活动,为企业、高校、科研院所和人才搭建起了互通互促的“立交桥”,积极开辟博士后人才科研创新和科技成果转化新路径。全省76家博士后设站单位进行了线上线下招聘,50余名博士人才签约入站。生物医药、新能源新材料等多个关键领域项目被成功“揭榜”,其中仅“高效生物合成”“生物质表面活性剂研发”两个签约项目榜额就达2300万元。

下一步,河北省人社厅将大力推进政策优化、支持力度、服务提升,全力集聚高端人才,为加快建设经济强省、美丽河北提供人才智力支撑。

(上接02版)

走进山东万华化学的运输车间,一排排再生共用托盘在轨道上整齐排列。据测算,万华化学推行共享托盘,每年可替代200万片实木托盘,相当于少砍33万棵树木。

“总书记提出要持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,这为企业发展提供了根本遵循。”万华化学集团股份有限公司党委书记、董事长廖增太说,公司将以“双碳”工作为引领,持续推进行业能效升级,努力探索绿色工厂、绿色园区建设。

能源是推进碳达峰碳中和的主战场。2022年,我国清洁能源消费占比提升到25.9%。

夏秋之交,内蒙古辉腾锡勒草原上,京能辉腾锡勒风电场的154台风力发电机与蓝天、绿草构成一幅美丽的图景。风电场每年向华北地区输送25亿千瓦时绿电,相较传统火电可实现每年减排二氧化碳约20万吨。

“风力发电是推动碳达峰碳中和的重要力量,总书记关于推动能耗双控逐步转向碳排放双控的要求,给风电行业提供了重大的发展机遇。”风电场场长宋佳奇表示,要把总书记要求落到实处,紧紧围绕技术创新、智能化、低碳化、数字化的发展方向,让草原的风点亮千家万户的灯。

“注重同步推进高质量发展和高水平保护”“加快推进人与自然和谐共生的现代化”,总书记的重要指示为推进高质量发展指明方向。

浙江长兴县煤山镇,省道一侧石碑上的“国家级绿色制造产业园”十分醒目。从过去煤矿、蓄电池、水泥等传统企业林立,到启动产业转型升级、淘汰“低小散”等污染企业,煤山镇走出一条绿色发展之路。

“含绿量”高了,“含金量”增了。浙江昊杨新能源科技有限公司车间主任胡宏平说,现在智能生产线

每天的生产量,相当于过去200个工人的工作量。园区80%以上员工跟他一样都是本地人,随着产业升级,他们的工作环境也越来越好。

生态环境保护同每个人息息相关。从“不愿分、不会分”到“主动分、智慧分”,上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者唐金强感受深刻。

“总书记要求持续推进生活方式绿色低碳转型,鼓励我们继续探索垃圾分类更精准、更低碳。”唐金强说。

神州大地上,生态文明理念正在生长、开花、结果。

在素有“万里长江第一县”之称的青海玉树州治多县,环保志愿者江文明措10多年来一直坚持捡拾垃圾、宣传生态文明理念。从家人朋友到陌生人,他的环保志愿者队伍逐渐庞大。

“总书记希望全社会行动起来,我们受到极大鼓舞,要做好生态环境保护这件事。”江文明措说,自己做的事情看起来很小,但它会像蒲公英一样,将生态环保的种子带到各地。“我们要持之以恒做下去,带动更多人参与,共同守护这片辽阔美丽的土地。”

再有一个多月,杭州亚运会即将开幕。在杭州奥体中心体育馆内,从祖国西北源源不断输送而来的绿电,点亮了亚运场馆的灯光。这将是亚运史上首次全部竞赛场馆常规电力使用绿电。

“‘绿色’是杭州亚运会的办赛理念之一,我们将绿色低碳理念融入竞赛场馆设计和运营。”杭州亚组委场馆建设部设施运维处副处长李沈飞说,末端降碳智慧绿网技术在场馆的应用,可以实现“运动”“舒适”“节能”三种能效管理模式,最终达到精准降碳效果,以实际行动,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

(新华社北京8月15日电)